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Tiszkk merényleteinek 

móőltó betetőzése. 
A választói javaslat érdemleges kritikája. 

A Székoly-Udvarhely: eredeti közleménye. 

Köztudomásu 
többségnek talán 10 százaléka sem bir 
a magyar nyelvü választók mandátu- 

mával, hanem ugyszólván kizárólag a 
nemzetiségi vidékek mandátumainak 
jutottak a birtokába. Az pedig elvitat- 
hatatlan, hogy a nemzetiségi vidékeken 

hatványozottan nagyobb az analfabé- 
ták száma. 

Erre tekintettel adegnagyobb foku 

hálátlanság a Tisza et C' cég ebbeli 
eljárásáa, vagy talán a megcsappaLt 
választási kasszára tekintettel adóssá- 
gaikat leróttnak tekintik ? 

Maga a javáslat ezen intézkedése 
érvénybe levő büntetőförvény köny- 
vünkbe is ütközik s ellentétben áll az 
összes kulturállamok büntető jogszol- 
báltatásának azon magasztos elvével, 
hogy senki oly büncselekmény miatt, 
ámit nem maga követett el nem bün- 
teéthető. 

Az dhalfábétak eés á 6 elemi él- 
vegzését igazolni nem biró polgárok- 
hak szavazaljogára vonatkozó rendsza- 
bályok büntetésnek tekintendők, de mert 
nem ők az okai ezen hiányos képzett- 
ségüknek, Jogszerüleg ezért csak azok- 
tól a kormány férfiáktól lenne meg- 
vonható a szavazatjog, akik azt a bru- 
tális állapotot, hogy általános népok- 
tatási törvényünk végrehajtva nincsen, 
előidezték. 

Ha a terhek általánosak, a jogok- 
nak is általánosaknak kell lenniök. 

A választói jogosultság elé ennél- 
fogva korlátot állitani nem szabad, sőt 
a magyarul irni, olvasni tudáshoz való 

korlátozását is csak akkor, ha az állam 
előbb teljesiti hivatását és a népokta- 
tás teljes államositása mellett módot 
ad a nemzetiségieknek is a magyar 
irás és olvasás elsajátitására. Addig 
azonban ennek a korlátozásnak sincsen 
helye és jogosultsága. 

A javaslatnak különben annyi a 
kiáltó igazságtalan rendelkezése, mint 
az égen a csillag s meglátszik rajta, 
mily keserves munkát igényelt az abban 

letektetett abszurditások megszerkesz- 

tése s igy most már látjuk azt is, hogy 
bizony csakugyan szüksége volt Lu- 
kácsnak az eddigi időre, mert ennyi 

agyafurt okoskodást összegyüjteni ha- 

marabb, még az örmény ész sem lehet 

képes. 
A javaslatnak korántsem az acelja, 

hogy a választói jogosultság szélesebb 

rétegekre is kiterjesztessék, hanem, 

hogy mi által korlátozható a mai név- 
jegvzékbe foglalt választók száma és 

mi által lehet biztositani a munkapárt 

örök életet. 

tény, hogv a mai 

Az előbbit bizonyiítja kézzélfogha- 
tóan a javaslat 12. §-ának azon ren- 
delkezése, hogy a mostani választó jö- 
gosultsággal birók jogát nem élettogy- 

tukig, hanem csak jogcimük változat- 
ennállásáig biztositja s igy nyil- 

váanhváfőg hogy az uj törvénynek meg- 
felelően összeállitandó névjegyzék mál 
csak a következetesen ellenzéki elemek 
kihagyásával lenne összeállitva. 

Hiszen azt magyarázni sem kell, 
hogy az összeirő bizottságok rendkivül 
óvakodnak attól, hogy tévedés-mente- 
sen járjanak el tisztükben s csudála- 
tosnn sajnálatos tévedésüket: soha sem 
a gut gesint szavazókkal, hanem mind- 
annyiszot az ellenzéki, tehát szerintük 
megbizhatatlan egyénekkel szemben 
kövessék el. 

Erre fekintettel a javaslat élő ja- 
vak elkobzására alkalmas ugyan, de 
hogy jogkiterjesztést képezne, az kizárt 
dolog. Kizárttá teszi a fönt előadotta- 
kon kivül a 
kezései, vagvis a folytonos egy hely- 
ben való munká 1kodas megkivánasa. 

Tudjuk jól s lehetetlenség, hogy 
a kornány azt ne kdná, mikép az 
ipartelepek váltakozó munkaerővel dol- 
goznak és munkásaik számát minden- 
kor a munkamennyiség befolyásolja. 

Igy azok az ipari munkások soha sem 

felelhetnek meg a jdvaslat rendelkezé- 
sének, vagy ha választójogosultság el- 
nyerhetése céljából mindenképpen visz- 
sza akarnak maradni, a munka-adó rab- 
szolgájává kell hogy le ülyedjenek; 
minden feltételnek alá kell magukat 
vetni és minden felajánlott munkabért 

el kell fogadniok s azáltal családjukat 
kell a legnagyobb foku romlásba, nél- 
külözésbe taszitaniok azért, hogy a 
munkái-adók esetleges szemérmetlen 

uzsorázása, határtalanul fokozódjék. 

Ez pedig nemcsak a munkás tár- 
sadalom, hanem az összes társadalmi 
rétegek csődjét jelentené. Ma is nagy 
veszedelem az hogy milliók kénytele- 
nek emberhez nem illő módon éni a 
nélkülözések között, de a nélkülözők 

számának mesterséges fokozása által 
a veszedelmek emelését előidézni, egye- 
nesen esztelenség. 

Hátrább az agarakkal! 
(Saj. tud.) A szekelykereszturi valaszto- 

kerület munkapártja — ugy birdeti a fáma, 

igy kürtölik világgá a munkapárti lapok szél- 

tében-hosszában – közgyülést tartott. Ugy 

dátszik azonban: csak titokban, mert sem a 

hely, sem az idő nincs megnevezve. Elég az 

hozzá, hogy a közgyűlésen elhatározták, 

mikép a hires választójog benyujtása alkal- 

máb , a mely a kutvának sem kell, üdvöz- 

Iik a kormányt, a munkapártot és a ,nem- 

zeti" (Ficl) választójog lánglelkü harcosát — 

no, kit!? — Tisza Istvánt . 

Hát ezt a kétes dicsőséget nem irigyel- 

jük a székelykereszturi választókerület mun- 

kapártjától. Váljék „egésségükre", ne akad- 

javaslat 10,. g-ának rendel- 

meg a 

jon torkukon, sőt gyomorbajt se kapjanak 

tőle. Ne lyent mi nem kivánunk nekik; noha 

megérdemelnék. 

Hanem az ellen tiltakozunk az egész 

vármegye nem munkapárti, becsületes szé- 

kely érzésü közönsége nevében, hogy nehány 

mindenkori kormányt imádó, ebédelni és 
vacsorázni kész valakik, kedélyes mulatozás 

és kinos verőgés között arra a soha sem tel- 

jesithető nagyhangu igéretre vetemedjék, mi- 

kép: „a mostani kormányt az egész székely- 

ség egesz erejéből támogatni fogja". 

Csak hatrább az agarakkal! A székely- 

Fereszturi munkapárt még nem az ,„egész 
szekelység!" Isten is őrizzen attól, hogy va- 

laha az legyen!... 

Püspöki külhelynökség 
Székelyudvarhelyt. 

Döntött a görög kath. püspök. 

(Saj. tud.) A magyar görög katholiküs 

püspök a hajdudorogi egyházmegyei Klerus- 
hoz intézett 70—1913. számu püspöki kör- 
leveleben közti az egyházi közigazgatás be- 

osztásá'. 

Ez a körle él igen nagy körültekintés- 

sel, az egyházmegye több vidékéről bekért 

vélemények alapján és a világi közigazgatás 

beosztásának szemmeltartasával állapitja meg 

a hajdudorogi magyar gör. katb. 

gye beosztását, Székelyudvar- 

hely várost, a székelység ősi anyovárosát: 

püspöki külhelynökség székhelyévé teszi. 

A székelyudvarhelyi püspöki külhelynök- 

ség (vikáriátus) kiterjed: Csik-, Háromszék, 

Udvarhely- és Marostordavármegvyékre. : 

Ide tartoznak: 

egyházme- 

mely szezint 

a) Csiki esperesi kerület 
1. Csikgyimesbükk, 2. Csiklázárfalva, 3. Csik- 

szentdomokos, 4. Csikszentgyörgy, 5. Csik- 

szépviz 6 Gyergyóalfalu, 7. Gyergyószent- 

miklós, 8. Gyergyóvasláb, 9. Nagykászon. b) 

Háromszéki esperesi kerület: 1. Árkos, 2. 

Gelence, 3. Ilyefalva, 4. Kézdiszentkereszt, 5. 

Lemhény, 6. Lisznyó, 7. Nagyborosnyó, 8. 

Torja. c) Marosvásárhelyi esperesi kerület : 

1. Harasztkerék, 2. Kebeleszentiván, 3. Kis- 

teremi, 4. Marosvásárhely, 5. Nyárádandrás- 

falva, 6. Nyárádbálintfalva, 7. Nyárádkará- 

cson, 8: Szentháromság, 9. Szentlőrinc, 10 

Szekelysárd. d) Udvarhelyi esperesi kerület: 1. 

Abásfalva 2. Alsóboldogfalva, 3. Bözödujfalu 

4. Oláhzsákod, 5. Sóvárad, 6. Szárazajta, T. 

Székelyszenterzsébet, 8. Székelyudvarhely. 

Az egyházmegye közigazgatási beosz- 

tása szerint a budapesti tőesperességhez 25, 

a szabolcsvármegyeihez 32, a szatmárvárme- 

gyeihez 47, a székesegyházi főesperességhez 

24 és a székelyudvarhelyi püspöki külhelynök- 

seghez 35 parochia tartozik. Az összes pa- 

rochiák száma 163. 

Örömmel üdvözöljük a gör. kath. 

gyar püspökségnek körültekintő, helyes be- 

osztását. A székelyföldi püspöki külhelynök- 

ség székhelye tényleg Székelyudvarhelyt, a 

Székelyföld természetes központját illette 

,Székely-Udvarhely hasábjain már 

korábban részletesen kifejtett indokok al p- 

ján. 

Ng/ 

ma- 

nincos zolgál toehát, hogy el- 
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foglalt álláspontunk illetékes helyen is mél- 

tánylásra talált. 

Reszünkről különben a további végle- 

ges elhelyezkedés, beilleszkedés körül felme- 

rülhető szükségletek idején is, készséggel 

állunk e nagyra hivatott, magyar intézmény 

ügyeinek előmozditására és meggyőződéssel 

hisszük, hogy az egész Székelyföld népe 

örömmel üdvözli a gör. kath. magyarok ro- 

konszenves, nemzeti jövőnk megerősitésére 

szolgáló müködését. 

Isten hozta! Isten áldja körünkben. 

Rövid séták a városi 

költségvetés körül. 
Szabó lózsef szabó, városi képviselő. 

III. 

Irta : 

Vásárvám. 

Székelyudvarhely költségvetésében a vá- 

sárvám elég szép összeggel szerepel Azon- 

ban Csikszereda, hol nem két nap, hanem csak 

egy napon van kirakó-vásár, sokkal többet 

vesz be. Tessék utána nézni és bárki meg- 

győződhetik erről. 

Csikszeredában ugyanis nem hosszmér- 

ték szerint veszik a sátorvámot, hanem 

négyszögenkint számitják. Nem egyszer volt 

alkalmam meggyőződni arról, hogy csak ne- 

gyed meternyi kinyulványárt is egész metert 

fizettettek meg egy sátornál. 

Rossz szokás nálunk az, hogy a város 

kapitánya a rendőrökre bizza a vásár ren- 

dezését. Ez sok panaszra ad okot. Nem egy- 

szer lehet látni, hogy a városi adófizető pol- 

gárok — sátor-ruddal csinálnak önmaguk- 

nak helyet, mert az idegenből jövő zsidók, 

vásár előtt egy héttel, levélileg folyamodnak 

a rendőrtizedes urhoz az első helyért. 

Ha már meg van ez életrevaló urakban 

az élelmesség az első helyekre, hol nem 

bazár-árukat, hanem többnyire és nagyobb 

mértékben iparcikkeket is árusitanak, miért 

nincs meg városunk illetékes köreiben is a 

törekvés, hogy a bazári cikkekért, es az ipar- 

cikkekért, u. m. cipő, ruhanemü, kalap, sapka 

stb. ismét külön vámot szedjenek? Hiszen 

meg van állapítva a tariffe, hogy cipészek, 

szabók, kalaposok mennyit kötelesek fizetni. 

Ezt pedig semwuiféle törvény vagy szabály 

nem akadályozza. 

Brassóban és Szebenben a szászok meg- 

teszik ezt a városuk javára, mert azok nyi- 

tott szemmel járnak es látnak is a város 

érdekében. Nálunk azonban csak pótadóból 

szeretnek gazdálkodni, mert - ugy látszik 

—– kényelmesebb. 

De ha már a magyar élelmesség a vá- 

ros hasznáért nem tud semmit tenni, ugy 

legalább a vásárok és heti vásárok idején, 

az ugynevezett ócskapiacra kinézhetnének 

az arra hivatottak és megláthatnák, hogy 

ott uj ruhát, uj csizmát és cipőtárusitanak a 

városi adófizető iparosok megkárositására. 

Tessék vámot fizettetni ezekkel a tariffa 

szerint. 

Ha lelkiismeretesen utána néznének 
ezeknek a dolgoknak, kifizetné magát a vá- 
ros javára. Hiszen a kezelőszemélyzetet nem 
azért fizetjük, hogy a szegény, két tojást 
titkosan eladó falusi asszonyokat üldözze 
4 fillérért és a sápért, másfelől meg a rö 
vidlátás miatt, évenkint ezrekkel káro odjék 
a város az ellenőrzés hiányossága miatt. 

— Gyengeclméjüok, gyengötehotségdok 
felvétele. A borosjenői internátussal egybe- 
kötött gyógypedagogiai nevelő- és foglal- 
koztató állami intézetbe a jövő iskolai év 
kezdetétől több növendéket vesznek fel. Foel- 
vétetnek a nevelő intézetbe 7-–10 éves, a 
foglalkoztatóba 14 éven felüli tanitásra és 
foglalkoztatásra alkalmas gyengeelméjü, gyen- 
getehetségü egyének. A szegény gyermekek 
dijtalan elhelvezést nyernek. Bővebb tájé- 
koztatást nyujt bárkinek ingyen az intézet 
igazgatója: Csapó György, Borosjenő Arad- 
megye. 

összehivása? Ki gondolta ki először 

Csendőri zaklatások 
Székelyderzs községben 
Már egyházi gyülést sem tarthatnak. 

(Saj. tud.) Mióta Kiss Jakab és neje 

Lipthay Matild állami elemi iskol úi tanitókat 

— Heltai Ferenc munkapárti képviselő ur 
kiván ágara — állásukból kizavarták, meg- 

szünt a béke, feidulták a jóravaló 
község előhaladásának, feltételeit 

derzsben 

A békétlenség azonban csak a szivek- 

ben él, mert a népmüveltség annyira sza- 

bályozza az érzelmeket, hogy törvényellenes 

cselekedetről szó sem lehet. És ebben van a 
székelyderzsi székelyek erőssége, mely mint 

megbonthatlan vár védelmezi becsületes ál- 

láspontjukat. 

Ennek dacára, időnkint előáll a hata- 
lom és fegyvercsörtetesek között molesztalja, 

puhitgatja Székelyderzs község népét. Azt 

hiszik a balgák, hogy az ilyen eszközökkel 

majd magukhoz kenyszeritik a józan fel- 

fogásu népet. Pedig épen az ellenkezőjét 

érik el Csendőrszuronyos népszeretet! Gyö- 

nyörü perspektivája ez a mai gyalázatos, 

pusztulásra már nagyon is tulérett közéleti 

rendszernek. 

székely 

Székely- 

No, de ide hallyassatok emberek, 

modern, XX-ik században 

zétek, 

kik a 

még eltek. Néz- 

ma a Tisza–Lukács- 

féle rendszer idejeben az ugynesvezett alkot- 

mányos Magyarország területén. 

Székelyderzs községben 1913. évi ja- 

nuárius hó 19-én unitárius egyházközségi 

gyülés volt az iskola termében. A gyülésen 

Sándor Gergely unitárius lelkész elnökölt, 

aki mellesleg mondva: Heltai Ferenc mun- 

kapárti képviselőnek régi, közismert vezér- 

embere. Jelen volt a gyülésen, mintegy száz- 

ötven egyházközségi tag. 

Egyhangulag, d legnagyobb rendben hoz- 

tak határozatot arra, hogy az unitárius ének- 

vezéri tisztséget az állami tanitóságtól elkü- 

lönitik és a kántorukat autonomikus jogkö- 

rükből kifolyólag, 

megválasztani 

mi történhetik 

ezután önállóan fogják 

es fizetni Az állammal ez 

ügyben kötött uton, szerződést, 

ervényen kivül helyezik. 

A közgyüles tagjai e határozat után, 

csend- és rendben szétoszolván, nyugodtan 

haza mentek. 

törvényes 

Alig telt el három nap, e hó 23-án há- 

rom csendőr jelent meg Székelyderzs köz- 
ségben a kányádi őrsről. Községi hivatalos 

küldött utján, huszonhárom székelyderzsi 

adófizető polgárt a község házához, a kör- 

jegyzői irodába idéztek. Ott előbb egyenkint, 

később - az idő előrehaladott voltára való 

tekintettel – csoportonkint vallatták őket, 

mint valami gonosztevőket. 

A kivallatott, órákig Nakgatott huszon- 

három szekelyderzsi adófizető polgár, - ugy 

látszik – nagy bünt követett el azzal, hogy 

az egyházközségi gyülés összehivását irás- 

ban inditványozni merészelte. Mert hát a 

csendőrök nyomozási akciója arra irányult, 

hogy vajjon kinek jutott eszébe a gyülés 

azt és 

ki hivta össze az inditványozókat Fancsali 

György kerekesmester házához, ahol a gyülés 

összehivását elhatározták ? 

A nyomozás eredménye természatesen 

más ezuttal sem lehetett, mint az, hogy a 

székelyderzsieket biztatni fölösleges, miután 

önmaguktól is tudják jogaikat és kötelessé- 

geiket, mert a saját lábukon szeretnek járni 

s mankóra nines szükségük. 
Tény az, hogy az unitárius egyház auto- 

nomikus jogköre és a polgárok szabad gyü- 

lekezési joga ellen, ez eljárással a legundo- 

kabb merénylet történt. 

A csendőrséget nem hibáztatjuk, mert 

az csak hivatalos feladatát teljesitette — 

bizonyára felsőbb parancsra. Azonban az a 

séget 

békés, alkotmányos életének háborgamsára. 

szervezésének küszöbén, 

valódi bünös, aki ezt a méltatlan zaklatást 
lelkiismeretlen jogtalansággal elkövette. És 

vajjon ki ő s merre van hazája 1?.. 

Ugy eértesütünk, hogy maga az unitáríus 

egyház, az autonomiáján esett sérelme miatt 

felsőbb hatósága utján, a megkurcolt pol- 

gárok pedig a biróságnál fognak jogor- 

voslast keresni. Tehát alapos kilátás van 

arra, hogy majd csak kikerül a hivatalos 

hatalmával visszaélő pasas, aki lépten nyo- 

mon és minden alapos ok nélkül: csendőr- 

küldözget a székelyderzsi polgárok 

Az a legérdekesebb, hogy sem a vár- 

megye alispánja, sem pedig a járás főszol- 

gabirája, nem tudott a titokzatosnak látszó 

csendőrségi hajszáról. A panaszkodó szekely- 

derzsieknek legalább ugy nyilatkoztak. 

Előadások székely köz- 

gazdasági kérdésekről. 
(Saj. tud.) A székelyföldi kereskedelmi 

és iparkamara uj székházának disztermét 

megnyitja a székely közgazda ági kérdések 

nyilvános tárgyalásának. Az első előadás 

február elején lesz és rra, valamint a kö- 

vetkező előadásokra, a kamara tagjain kivül 

az erdeklődő közönséget is meghivják. Az 

előadások megvitatás elé bocsáttatnak s a 

tárgyhoz jogában lesz bárkinek a jelentke- 

zés sorrendjében hozzá szólani. 

Az ipari kirendeltség felállításának és 

fölötte aktuális a 

kamara kezdeményezése, mert alkalmat nyujt 

arra, hogy a nevezetes akció körül az érde- 

keltség megnyilatkozásával, lehetőleg egy- 

öntetü helyi közvélemény alakuljon ki. 

Ezt a rövidke tudósitást vettük és adjuk 

az érdekelt körök tudomására. 

Nagyon örvendünk, hogy a székelyföldi 

kereskedelmi és iparkamara a jelzett vita- 

előadásokat kezdeményezte. Még jobban ör- 

vendenénk, ha azoknak az egész Székely- 

földre kiterjedő hatásai lennének. 

Azonban épen ez az, amire 

egyelőre nem tudunk. Nem pedig azért, 
mert 

Marosvasárhely, hol a kamara uj székházá- 

nak diszterme van, egészen kivül esik a 

Szekelyföld központjából és igy az előadá- 

sokra a perifériákról, vajmi kevesen me- 

hotnek el — a saját költségükön azok, kik 

a legközvetlenebb erdekeltek, a kisiparosok. 

E neélkül pedig – ugy szólva — üres 

szalmacséplésnek tekinthető az olyan elő- 

adás, mely rólunk – nélkülünk hangzik el 

még akkor is, ha azt a legkiválóbbnak elis- 

mert szakemberek tartanák. 

Csakis egy uton-módon volna megköze- 

líthető a tervbe vett előadások sikere. Né- 

zetünk szerint ugy, ha videkenkint előadók- 

ról és ingyenes vasuti jegy biztosításával 

érdekelt közönség odautazásáról is lehetne 

számiítani 

go doskodni. 

Igen ám, de ezt a célt vidékenkint és 

nem Marosvásárhelyt tartva, sokkal olcsób- 

ban és nagyobb eérdeklődes mellett érhet- 

nők el. 

Őnként következik tehát, hogy az elő- 

adásokat a székelyföldi vármegyék székhe- 

lyén és nem Marosvásárholyt kell a Székely- 

föld iparossága számára megtartani. 

Ilyenkor es az ehhez hasonló alkalmak 

idejen érezzük nagy hiányát az apahida— 

marosvásárhely— székelyudvarhely-sepsi- 

szentgyörgy –konstancai, valamint a székely- 

udvarhely—ecsikszeredai és a székelyudvar- 

hely— gyergyószentmiklósi vasutvonalak ki- 

épitésenek. 

De — sajnos — csak mi érezzük, azon- 

ban az illetékes faktorok és kormánykörök 

nem is akarnak tudni rólunk — ilyenkor. 

Különben üdvözöljük a székelyföldi ke- 

reskedelmi és iparkamara helyes irányu tö- 

rekvését, de reméljük, hogy méltányos fel- 

szólalásunkat szintén megfontolják s rólunk 

— nálunk nélkül vitaelőadásokat rendezni 

nem fognak a szomszédos és tőlüúnk mégis 

oly távol eső Marosvásárhelyt... 
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Az intóző bizottság mult vasárnapi ülé- 

sén a bajnokságra nézve elhatározta, hogy 

názium, kollegium és agyagipari szakiskola 

két két csoportt.1. A bajnokság egy fordulás. 

A bajnokságban győztes csapat minden tagja 

emlék-sapkát fog kapni. Az ezután megejtet
t 

járt: Elnök: Solymossy János. Footb
all- 

intéző: Láng J. E. Szövetségi kapitány 

Vaárady József. Pénztáros: Druneck Já
- 

nos. Jegyző: Szeless pál. Végül
 örömmel 

vették tudomásul, hogy virágvasá
 napjára a 

sitva van. 

Izléses akvarellek készülnek a bajnok- 

ság alkalmából. A rendkivül szép kivitelü 

reklámképek már február hó folyamán
 meg- 

taiban. 

; 

— EÉEötvös Jlózset báró születesének 
száz 

éves fordulója alkalmából, a székelyudvar- 

helyi ref. kollegium ifjusági ,Petőfi".önkép- 

zőköre ma (vasárrap) d. u. 5 orakor, az in- 

tézet tornacsarnokában, irodalmi ünnepélyt 

rendez, a melyre a közönséget is ezennel 

meghívja. Az ünnepély műsora a
 következő : 

ú, itjusági elnök. 2. Bellini : Nyitány 
,Romeo 

és Julia? c. operából, előadja az ifjusági 

zenekar, 3. Br. Eötvös József emlékezete, 

Várady Antaltól, szavalja Groák László VI. 

o. t, 4. Paucius Fr. ,Finn zene*, elősdja 

az ifjusági zenekar. 5. Br. Eötvös Józset re- 

gényirói sajátságai, irta és felol
vassa Hirsch 

Márton VII. o. t. 6. Saja Antal: „Tusnádi 

emlék", walzer; előadja az ifj. zenekar. T7. 

Eötvös-Révfy: ,A megfagyott gyermek', 

melodráma harmonium és gyermekkar kisé- 

rettel; szavalja Bakk Elek 1II. o. t. harmo- 

niumon kiséri Kassav László VII. o. t. 8. 

Saja Antal: Nepdalegyveleg, előadja az ilj. 

énekkar. 9. Farkas Imre: Magyar dal; ze
ne- 

10 Konti I.: Induló, előadja az ifjusági ze- 

nekar. 

Március helyett februárban lesz az 

idén a bőjt közepére eső országos vásár 

Székelyudvarhelyt. Február 26-ik napjára a 

kirakó-vásár és ezt megelőzőleg három na-
 

pon át az országos állatvásár lesz. 

— Mangverseny. A „Székely Dale
gylet" 

február 2-án (vasárnap) Dr Paál Árpád el- 

nök és Horváth József karnagy vezetése 

mellett, a Budapest-szálló szinháztermében 

tánccal egybekötött hangversenyt rendez a 

következő műsorral: 1. Erkel F. Elvennélek. 

Az 1912. évi Országos Dalosversenyen az I. 

csoport osszkara. Előadja a Dalegylet. . 

Gaál F, III. Magyar Rhapsodia. Zongorán 

előadja Saja Antal ref. koll. zenetanár. 3. 

Seherling L. A remény. . Énekduett. Elő- 

adják: Hermann Eliz és Bodrogi Balázs' 

zongorán kiséri Schaffentné Baku Kata 4. 

Lányi E. Sürü sötét éjszakában... Népdal 

egyveleg. Előadja a Dalegylet. 5. Baka-Baitz 

Irma: Bucsuzás. Énekszóló. Gyertyánossy 

Etus, zongnrán kiséri Saja Antal. 6. Vonós 

négyes. Előadják: Dézsi Lajos, Dobó Zoltán, 

Dr Kovácsy László és Paál Sándor. 7. Hoppe 

Rezső: Daloljatok. Az 1912. évi Országos 

Dalosversenyen a IIl. csoport első dijával 

kitüntetett dalegylet versenykara. Előadja a 

Dalegylet Müsor után táne. 

— Egyházi adókivetés. A róm. kath. 

egyház tanácsa az 1918. évi egyházi adót 

(kepét) kivetette. Az adókivetési kimutatás a 

plebániai hivatalban a hivatalos órák alatt 

15 napon át közszemlére ki van téve és ez 

idő alatt bárki megtekintheti. A netaláni fel- 

szólamlásokat is ez idő alatt lehet megtenni. 

abban részt vesznek: a főreáliskola, főgim- 

tisztikar-választás a következő eredménnyel 

nagyszebeni diákokkal való 
mérkőzés bizto- 

jelennek az egyes kereskedő cégek kiraka- 

1. Megnyitót mond Csanády György
 VIII. o. 

kisérettel szavalja Hoffmann Zoltá
n VII. o.t. 

Fillérestély. A székelyudvarhelyi pol- 
gári önképző és segélyző egylet e hó 28-iki 
(keddi) fillérestélyet Gábos Irma es Gábos 
Róza rendezik. A müsor ismet változatos és 
érdekes. Reiner Juliska szaval, Papp Lenke 

és László Tibor diaiogot, valamint Rájk Jó- 
zsef melodrámát advak ető, Rozsondai Vikter 
tanár pedig zenekisérettel énekel. Vegül 

Szombatfalvi Manci monologot ad elő. 

— Népnevelési közgyülés. Az Udvarhely- 
vármegyei Népnevelési Egyesület 1912-ik évi 

beszámoló közgyülését f. hó 21-ikén Szé- 
kelyudvarhelyen tartotta meg. Hlatky Miklós 

elnök betegsége miatt távol lévén, a gyülést 

Hajdu Ferenec kir. tanfelügyelő, az egyesü- 
let alelnöke nyitotta meg és vezette. Gál 

Imre egyl. h. titkár számolt be az egyesület 

1912. évi müködéséről. Mindent felölelő tit- 

kári jelentéset egyhangulag és köszönettel 

vették tudomásul. A módosított alapszabá- 

lyokat ujra tárgyalás alá utalták, az Uránia 

előadások rendezésére kiküldött bizottság 

lemondását tudomásul vetlék s az egvesület 

támogatásáért Dr Sebesi János alispánnak, 

Hajdu Ferene kir. tanfelügyelőnek, az Orsz. 

Szabadoktatási és Közmivelődési Tanácsok- 

nak j. könyvi köszönetet szavaztak. A penz- 

táros számadásait s a pénztárvizsgáló bizott- 

ság jelentéseit tudomásul vették es megálla- 

pitották az 1918. évi költségvetést, melynek 

keretében az iskolák segélyezésére ez évre 

is 500 K-át vettek fel. Titkárnak Gál Imre 

székelyudvarhelyi áll. tanitót, jegyzőnek Be- 

nedek Ignác tanitót választották meg egy- 

hangulag. Az iskolák részére évenkint kiosz- 

tándó tanszerek beszerzésénél a helyi mód- 

szeres irkákat fogják vásárolni és kiosztani. 

Végül elhatározták, hogy ezután minden év- 

ben megfogják ünnepelni emlékünnepély ke- 

retében Br. Eötvös József volt kultuszminisz- 

ter emlékezetét. 

— Az Udvarhelyvidéki Unitárius Lelkész- 

kör f. hó 17-én tartotta évi első rendes gyü- 

lését Recsenyéden a papi háznál. A lelkész- 

köri tagok nagy számának jelenlétében ter- 

jedelmes tárgysorozat tárgyaltatott le. Nagy 

érdeklődést kelteit fel Ajtay János elnöklő 

lelkész megnyitója, mellyel ismételten köz- 

tetszést és elismerést aratott. Ezt követte az 

e gyüléssel kapcsolatos istentisztelet, melyen 

a szép számban megjelent hivek előtt Ma- 

rosi Márton homoródkeményfalvi lelkész 

tartott lélekemelő imát és tanulságos, tartel- 

mas beszédet. A gyülésnek egyik nevezetes 

pontját képezte Sándor Gergely szekely- 

derzsi lelkésznek: „Mik voltunk és mik va- 

gyunk" cimüű költői szinezetű felolvasása. 

Az általános figyelemmel kisért és nagy tet- 

széssel fogadott felolvasás lapban is meg 

fog jelenni. A másik, mély figyelmet igénylő 

értekezést Benczédi Pál homoródujfalvi 

lelkesz tartotta: ,Modernizmus" cimen. Ez 

alapon tudással és sok tanulmánnyal megirt 

és zajos elismeréssel fogadott ertekezés, 

s intén meg fog jelenni lapban is. Más pon- 

tok alatt az Unitárius ker. népnaptár es 

Dávid F. népies füzetek ügyei vétettek be- 

bató tárgyalás alá. Ezi követőleg az indit- 

ványok tárgyaltattak le, mellyel a gyülés 

véget ért. A hosszura nyult gyülésezés fá- 

radalmait a papi család gazdag asztala mel- 

lett enyhitve meg, a lelkészkör tagjai az esti 

órákban távoztak el. 

— A méhészegyesület választmányi ülése. 

Folyó hó 21-én Székelyudvarhalyen igen lá- 

togatott választmányi ülést tartott a várme- 

gyei méhész egyesület. Gál Imre titkár szá- 

molt be az egyesület ügymeneteléről, mely- 

ből a jelentékenyebb intézkedéseket a kö- 

vetkezőkben emeljük ki. Több egyesületi tag- 

nak Székelyhidy Viktor kir. gazd. felügyelő 

felterjesztésére méhészeti eszközöket ado- 

mányozott a földmivelésügyi miniszter. A re- 

csenyédi méhészeknek 1 mézpörgetőt és 

mülépprést vásárolt az elnökség s azokat 

átvételi elismervény mellett használatra ki 

adta. A pénzügymiuiszter álta! engedélyezett 

és szükség etelés e szolgáló nyerscukorból 

15 mm. rendeltetett meg a vármegye terü- 
letére. Tagok használatára egy drb viaszol- 

vasztó edényt szerzett be az elnökség. Az 
Erdélyrészi Kirendeltség Székelyhidy Viktor 
min. megbizott előterjesztésére 1 drb méz- 
pörgetőt és 1 drb mülépprést adományozott, 
mely a tagok rendelkezésére áli Blájer 
Balázs egyleti gazdánál. Az orsz. selyemter- 

melési telügyelőség felhivására 16 egyén és 

testület jelentkezett fákért, kiknek kérése 

teljesíttetett s folyó évi március hóban a fák 
sze mélyre szólóan dijmentesen megküldetnek 

Mézelőfákért és keleti cserjék kedvezményes 

részint dijmentes adományozásáért az Orsz. 

M. méhészegyletnek, gyümölcsfákert a Ki- 

rendeltségnek az elnökség előterjesztést tett. 
A tagok sorából Berze Lajos, László Lajos, 

Kovács János, Bálint S. Aodrás székelyszent- 

királyi, Bete József alcsuti, Kovács György 

rakoskereszturi lakósokat szabályszerű je- 

lentkez-sük alapján törülték s a tagdijakat 

nem fizető tagok sorából TT-et a közgyülés- 
hez törlésre javaslatba hoztak, ugy azonban, 

hogy a hátrálékes tagdijakat peres uton az 

egyesület elnöksége hajtsa be. Tagok sorába 

felvettek: Huszár Miklós homoródszentpáli, 

Fancsali György, Lőrinc Dénes. PAl Dénes 
székelyderzsi lakósokat. Az 1912. evi beszá- 

moló közgyülést f. évi márc. 3-ikára kitüz- 
lék s a számvizsgáló bizottságot Varró Elek 

Jancsó János. Schwarz Mihály tagok szemé- 
lyiségében kiküldötték. A közgyülésen Sza- 

badon választandó tételről való előadásra 

Demeter Miklós tagot, mátisfalvi tanitót fel- 
kérték, ki a felkéreésnek eleget tesz. Elhatá- 
rozták, hogy az egyesület ért. osztályát a 

folyó évben felállitják. A tervezet kidolgozá- 

sára és a közgyülésnek teendő javaslat té- 

telre Gál Imre egyl. titkár elnöklete alatt 

Jancsó János, Derzsi Samu, Lőrinczi Béla, 

Blájer Balázs, Varró Elek, Szabó Antal, 

Gyarmathy Sándor tagokat, mint bizottságot 

kiküldötték. Végül elhatározták, hogy a köz- 

gyülés: ménhészeti vacsorával kötik össze, 

melynek előkészitésére a titkárt felkérték. A 

mindvégig értékes gyülés Lányi Imre elnök 

éltetésével ért véget. 

DpDiák-bál. A helybeli ref. kollegium 
jóhira diák-bálja ez évi február 1-én, a Bu- 

dapest-szálló szinháztermében lesz. A mu- 

latság este 8 órakor kezdődik. 

— A Házínyultenyésztők Országos Szö- 

vetségenek választmányi ülése, a meghivott 

szücsiparosok véleménye alapján különösen, 

figyelmébe ajánlja a tenyésztőknek a levá- 

gott nyulak gereznája gondos kezelését, mert 

a jó gereznák ára megketszereződött. (Leg- 

helyesebb a lehuzott bőrt egy oldalt keske- 

nyedő deszkára huzni olykép, hogy a szőrös 

oldala a deszkára kerüljön.) A Szövetség 

hivatalos lapja, a Házinyultenyésztés es Ér- 

tékesités, amelyből szivesen küldenek ingyen 

mutatványt, szakszerüen tárgyalja ezt a kér- 

dést is. A Szövetség utján rendkivül kedve- 

zően, majdnem ingyen, jó tenyészanyaghoz 

juthatnak a tenyésztéssel foglalkozni szán- 

dékozók, mert 1 bakból és 2 nöstényből álló 

belga óriási nyultörzset 4 K-ert, ugyanilyen 

ezüst nyultörzset 8 K-ért, bakokat pedig 

egészen ingyen adhat ki. Tudakozódások és 

kérések Auffenberg János tanárhoz, a Szöv. 

ügyvezető m. elnökéhez (Budapest, Csillag- 

hegy) intézendők. 

—- Van e betáblázott kölcsöne ? Ha van, 

akkor siessen azt a városi adóhivatalnál in- 

gyen kapható tehervallomási iven azonnal 

bejelenteni, nehogy az általános jövedelmi 

pótadó leirásának kedvezményétől elessék. 

E hó végéig okvetlenül be kell adni, mert 

hanem elkésett. Falun a körjegyzőtől kell 

kérni és nála benyujtani. 

U és terjesszük 

OLVASS a független- 

segi lapokat, ezek védik jogainkat, küzdenek 

a hazáért! 
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Eternit pala fede- ; Tamei Zö TK k V JÁnds Főldbirtokot, házat, erdőt vesz. k ki 
sek : de elad és sajat költségén-. Udvarhelyvármegye Nemes Csa-. ke 

ti brtja : párceltáz tádjat. zebesatette: Pálmay Józsel vré 

er ib 1 elen- ra füzve 16 K. Mig a készlet tan 

E kejé T Dal él tékeny Kovács Elek kapható: Betegh Pal könyvkiadónál el 
szigeta eséne ogva nyáron ingatlan forgalmi iro d á a4 Szekelyudvarhelyt. k diszesen kiátl. hüvösebb más fedésnél s ezéri j ott, az egyes családok ciraereivel k 
gazdnsági eépütetek fedésére is Marosvásárhelyt. Iusztrált mű, igen becses család. 

rendkivül alkalmas. . Avatfy Mihály utca 2. szám. förénetiadatokat tartalmaz. 

Eternit fedéseket vállal : s Uuyákot több kisebb- vagyobb fe 
' rakoBovIiTS ARTHUR : bletók elidó. mmemamrsmm 

fiókja mai s Azonnal Miadó égy Tö holdas, 
SZÉKELYUDVARHELY, ál ess egy 800 hotdas, egy 400 holdas T 

Bethlen-utca 18. sz. s 

és szivesen szolgál tetősíkrai- bíitők mtezdvmzdáliy. vaeszont- 
zok beküldése ellenében dij- ee val, egy 700 és 1600 boldas k b 

mentesen költségvetéssel. kl földbíetók. , Fer-néngel Gyula székely- s 

Peénzt, barmely összegben, ldvárkelyi b a 

g s betáblázásra legelőnyösebben udvarhe kedőnél eres- k 

Hi d té efot telke, E elhelvez, kölcsőnügyleteket, lagobb minőségben, nagy válasz 1 
Irdetés Hirdetés nálkül l as s bíztó asok Át —yorsam Tébonyjolit. a. gbkvsebh arak mel 1 

nincs forgalom ! "HIRDESSEN tehát h ra : es kinsénvbal e 
aözékely-Udvarhely "-ben tttyyyunnanuatl ! e lett nagyban es kicsínyben kaplható ő 

— mTESITES. 

rzlet talakit ás rmiatt 
a raktáraimban levő összes térti és nőidivatárucikn.k, készruhá , cipők. fehérnemüek, 

kalapok, teritők, függönyök .ab. rit tevemesen leszállítottams igy vitka alkalmu bevá- ] 

sárláshoz módor nyujtok a mélyen tiszteli vevőközönségnek. ezen alkalmat most tessék 

felhasználni. 
Tisztelettel: 

izet kövite Jánes Utóda. 1 

Csekély 2 ség: kérlelhet- 

koronáért len ostorozója : 
bármely vissza- 

élésnek; a szé- 
kelység ügyeit 
szivből fakadó 
szeretettel vé- 
delmezi. Min- 

den igaz szé- 

kelynekerkölcsi 
és önmága 

airánti köteles- 
sége volna te- 
hát hathatósan 

támogatni az ő 

lápját: a ,Szé- 

kely-Udvarhely4-t. 

kész éven 

át olvas- 

hatja a Sze- 

kely-Udvarhely 

1848-as függet- 

lenségi politikai 

ujságot — tár- 

saságban. Kér- 

jen azonnal 

mutatvánv-szá- 

mot és fizessen s s 

névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 

székely lapra. valamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, 
Nyilt, őszinte, 

batoraha szöv. előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- 

tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 31. sz. 

Betegh Pal könyvnyomtató es könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt


